

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, ÓRGANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO LXIX

NUM. 21.371

DOMINGO 8 DE DICIEMBRE DE 1918

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 6 Ptas.
Idem resto de España. 8 Ptas.
Idem en el extranjero. 10 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

Las señoras suscriptoras tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada línea.

La Inmaculada

¿Quién contempló a la majestad de Dios en los momentos solenes en que la creación salía de sus manos? ¿Quién le vio crear a la mesa cósmica, crujir las nebulosas, formar los sistemas solares, derrochando fuerza y energía? ¿Quién presenció la formación de las capas geológicas, la superposición de los terrenos, la condensación de los mares, y en la sucesión de los siglos la aparición de la vida? ¿Quién vio reproducirse la primera célula, y brotar al primer tallo, y abrirse la primera flor? ¿Quién vio animarse a la materia y semejarse al espíritu, poblando el universo con su infinita variedad de seres? Con Él, con el Dios que haría la nada y lanzaba al espacio los soles, nivelaba el océano, cimentaba los montes, y esparcía por el universo la vida, oyendo el gemido que daba al nacer los mundos y los seres, escuchando el himno de una creación recién estrenada, estaba Ella: *Cum eo erant cuncta componens*. Con Él estaba la Inmaculada ordenando a todo lo creado.

Y al acabarse en la nueva creación, al cerrarse un período geológico, al hacer su aparición la materia, la fuerza, la luz los soles, las aguas, la vida, el instinto, la sensación, una palabra divina sería de broche en esta creación y a cada período que aparecía y vio el Señor que era bueno.

Una muestra de aprobación es la que se escapa de los labios de aquellas inteligencias augélicas recién creadas, los mundos, abalados de formar, los seres todos del universo en majestuosos desfilé.

Una para criatura estaba destinada a esconderse en la oscuridad, a vivir en el silencio. *Tota pulchra est et macula (originalis) non est in te*. Toda hermosa eres y mancha no hay en tí. ¿Ves toda esa creación? No es perfecta, me pesa de haber creado al hombre que es un rey, su instinto, su verbo, su alma, su espíritu, su vida, y que ha corrompido sus caminos. Pero te he mirado a tí, y he contenido mi mano que iba a hundirte una vez en la nada. Una eres tú mi elegida, mi Inmaculada, ahí donde pupulan a millones los seres, allí donde daré a cada uno su verdad, donde refugio a tormentedos mi sanidad infinita, donde esparcí la forma y la belleza, poniendo en cada frente esplendores inmortales y en cada pecho un paraíso de amores.

Desde la cumbre del Paraíso verá Adán el inmenso montón de cráneos y de huesos que blanquean las desoladas extensiones del planeta; verá razas, civilizaciones, ciudades gigantes, necros y bellas, un momento para hundirse en las profundidades de los siglos, porque llevaban en su seno el pecado y la muerte. Desde la cumbre del Paraíso, junto al lugar de su mismo origen, verá tí, Inmaculada mía, nacer la esperanza en el corazón del hombre, y a su luz y su calor divino; cobijará la verdad; consolarse el dolor; el amor soñando en lo eterno, y a Cristo, único como tú, convertirse en el centro de todas las cosas.

Tota pulchra Es la voz arrulladora de Dios, que presenta a su creación más bella entre el cielo y el mundo. No hay mancha, no hay imperfección, no hay desorden ninguno en Ella; no hay culpa ni original ni actual. Es el alarde de la Omnipotencia creadora, el reflejo de su ciencia infinita, el objeto de su amor, la expresión de su misericordia, la manifestación de su poder, el reflejo sobado de su hermosura, la cifra de su belleza, el encanto de sus ojos, al hechizo de su corazón, el prototipo de sus criaturas, el orgullo de todo el universo, la exaltación de la naturaleza y la plenitud de las gracias. La belleza intelectual, moral y física, toda está condensada en tí, Inmaculada mía, y los seres todos son copias imperfectas de tu soberana hermosura. El genio que deslumbró, la hermosura que fascina, el poder que subyuga, la magnificencia que sombrea, la majestad que humilla, el encanto que cautiva, ¿qué son sino destellos de tu imperial corona?

Tota pulchra ¿Cómo descansa el hombre y la humanidad entera al repetir ese canto de triunfo de Dios! No hemos podido terminar nada. No hemos dado con lo perfecto, ni hemos encontrado la felicidad, ni hemos podido definir la belleza en tan larga fila de siglos. Nuestra torre de Babel está su terminando y en ruinas. Las ornamentaciones de las civilizaciones muertas y a medio enterrar cubren el planeta. Sus rotas columnas son muros que salen del sepulcro para poner en la cuna de civilizaciones nuevos descubrimientos que costarán siglos. No hemos podido desterrar de nosotros el pecado, ni la sangre, ni la injusticia, ni el crimen que con su atmósfera corrompida nos envuelve. Somos los descendientes de Caín que pasamos en el curso de nuestro progreso una maldición. Nuestros tipos morales más bellos tienen mancha y fealdad, la repugnante fealdad de alguna culpa. Solamente Tú eres bella y hermosa y has podido realizar esa ideal que en nuestro seno vive de bondad, felicidad y belleza. Eres bella en tu candor y tu inocencia, como la Inmaculada, y tu nivea blancura resalta más en el fondo sanguinolento y cenagoso de nuestros dolores. No eres la belleza insensible y muda, sino mezcla divina de la inocencia y el dolor: eres la suprema belleza creada, esmaltada con las lágrimas más amargas y más puras que ojos humanos derramaron.

¿Quién la viera en toda la plenitud de su hermosura, no en esta noche de tinieblas, sino en los esplendores de la eternidad! Allí, envuelta en esplendores divinos, recibiendo de lleno la luz increada, rodeada de majestad y de grandeza, coronada de incensos, sostenida por mundos, alabada por los ángeles, reinando sobre toda la creación, la Inmaculada está en su verdadero trono. Es tan grande y tan hermosa que necesita toda la bienaventuranza, la inmensidad de la gloria,

el cortejo de todas las criaturas y la grandeza del espacio para marco digno de su gran figura; para que luzca la obra más acabada de Dios, después de Cristo, donde el Señor derrochó todas sus magnificencias.

Víendola allí, en su verdadera patria, ni nuestros ojos se cansaban de verla, ni nuestros labios de bendecirla, ni nuestro corazón de amarla, ni nuestra mente de descubrir maravillas en aquel compendio de todas las obras de Dios, en aquel desahogado de hermosura y en el tipo de todas las bellezas: la Inmaculada.

Fr. Sebastián de Ubrique.

Deja de ser completa la alegría que no se celebra con **CHAMPAGNE MUSELL**. De venta en todos los establecimientos bien surtidos.

Los lanceros de Sagunto en Baena

(POR TELÉFONO)
De nuestro corresponsal.

Baena 7 11'20.

Ha llegado un escuadrón del regimiento de Sagunto.

No obstante la lluvia torrencial que descendía, fué recibido por bastantes particulares y las representaciones en él sir.

Han sido cómodamente alojados los oficiales, clases y soldados.

Asimismo se ha concedido alojamiento adecuado a los caballos.

Los lanceros fueron obsequiados en la Casa Consistorial, donde el secretario del Ayuntamiento, en nombre de éste, dió la bienvenida a los bizarros militares y al coronel del glorioso regimiento.

NOTICIAS MILITARES

Gala Concepción, Patrona de España y del Arma de Infantería, las fuerzas de esta guarnición vestían de gala y se hizo el pabellón nacional en los edificios militares.

Acto de cortesía. Ayer cumplimentó el gobernador militar el capitán de Caballería teniente ascendido don Francisco Rodríguez Hureda.

En comisión. Han marchado a Loja en comisión de servicio los veterinarios del segundo establecimiento de Remonta don Aniceto García Neira, y don Santiago González Pascual.

FRANCISCO MOLTÓ AURA

MEDICO
Ofrece al público en general sus servicios de visita domiciliar y próximamente los de una consulta que está montando en la calle de Génova, 9 (entrada por Julio Borel.)

PARA AVISOS: Hasta las 9, por la mañana y hasta las 7, por la tarde.

DE LA PROVINCIA

Rescate. La benemérita de Castro del Río ha rescatado una caballería que el día 25 de Agosto de 1918 hurtaron del cortijo de Benagonzalillo, perteneciente a Dionisio Bravo Castro.

El amoviente fué hallado en poder de Antonio García Díaz, quien, según guía que exhibió, la había comprado a un vecino de Hinojosa del Duque.

Bellota hurtada. En Hornachuelos han sido detenidos Fidel Márquez Morán, José García Sgura y Amalia Galdeano Manzano, que hurtaron siete celemines de bellotas en varias fincas de aquel término.

Detención. Han sido detenidos en Montilla Antonio Bernádez Campos y Joaquín Torres Gómez.

El primer resultado ser autor de un hurto de caballerías, las que fueron intervenidas, y el segundo era cómplice del anterior.

Atentado. El ingeniero de la tercera división de Ferrocarriles participa que en el kilómetro 17 de la línea de Peñarroya a Fuente de Arco han arrancado un poste y lo atravesaron sobre la vía.

Gracias a que el maquinista del tren correo advirtió el peligro y detuvo la marcha, no ocurriendo desgracias personales.

La benemérita practica gestiones para descubrir al autor del atentado.

Reyerta. Según comunican de Fuente Obejuna en la aldea de Cuencos sostuvieron reyerta Rosendo Caño y Gabriel Domínguez, resultando ambos lesionados gravemente.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado.

Sensible suceso. En ocasión de conducir un carro con cebada el vecino de Torrecampo José Bernádez Toledo, tuvo la desgracia de que volcarse el vehiculo, cayendo debajo José, con tan mala fortuna, que quedó muerto en el acto.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia para levantar el cadáver.

Sánchez Hermanos. José Sánchez Oceana
Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

RECUERDOS DE OTROS DIAS

Pedro Alcalá Zamora

II

Cuando terminó sus compromisos militares instalé definitivamente en su anterior residencia provisional, continuando la labor literaria.

Entonces se presentó a su familia residente en Madrid; logró reunir algún dinero, a costa de grandes economías y decidí a visitar a su pueblo natal, del que apenas conservaba recuerdos.

En él parecían advertir que sus amigos y compañeros de la infancia le trataban con desvío; atribuyéndole al temor que tuviesen aquellos de él fuera a pedirles protección y volvió a Madrid, triste y apesadumbrado.

Cuando conté con nuevos ahorros fué otra vez a Priego; invité a una comida íntima a aquellas personas con las cuales se hallaba resentido, por su proceder, y cuando llegó el momento de los indispensables brindis hizo constar, empleando toda clase de enfemismos y recursos de la Retórica, que, aunque se hubiera errinado, no tenía necesidad de recurrir a los amigos, porque aprendió a trabajar, no sólo para ganarse el sustento, sino para permitirle el lujo, en algunas ocasiones como aquella, de convidar a los camaradas de la niñez.

Y después de este acto regresó a la Villa y Corte, satisfecho y gozoso.

El Conde de Torres Cabrera, enterado de las dotes literarias y la laboriosidad de Alcalá Zamora, le ofreció la dirección de *La Monarquía*, órgano del partido conservador en Córdoba, en una ocasión en que quedó vacante, y aquél la aceptó, aunque nunca había actuado de periodista, seguro de salir airoso de su nueva empresa.

A las veinticuatro horas de hecho el ofrecimiento, el flamante Director del citado periódico se presentó en esta capital, precisamente el mismo día en que le conocí, después de haberle confundido con el representante de la hermosa actriz Geraldine Leopold.

La presencia de Pedro Alcalá Zamora en Córdoba no dejó de inspirar curiosidad por tratarse de una figura de las que no son corrientes, ni por su apostura ni por su indumentaria.

Y la curiosidad y la admiración subieron de punto con motivo de un suceso ocurrido al poco tiempo de estar entre nosotros el nuevo periodista.

Hallábase una noche en el teatro, oyó que las campanas de las iglesias hacían la señal de fuego, se informó del lugar en que se había declarado el siniestro, y al fin fué para cumplir los deberes de su profesión.

El incendio se inició en una calleja del barrio de Trasecastillo. En el extremo patio de una vieja casa ardía un colgadizo, de unos dos metros de altura, destinado para albergos de caballerías. Acudieron varios vecinos, los cuales comprendieron que era muy fácil dominar el fuego, siéndole en el colgadizo y arrojando a la hoguera unos cuantos cubos de agua.

Fidieron una escalera de mano con tal objeto, pero no se encontraba en las casas contiguas. Entre tanto adiviábase el voraz elemento y entonces Alcalá Zamora, dirigiéndose a los vecinos, preguntó: ¿quién de ustedes desean subir?

Yo—conté—terceros o cuatro, y el señorito de la levita y el sombrero de copa, como aquellos le llamaban después al comentar el hecho, fué cogiendo, uno a uno, por la cintura y elevándolos, a pulso, hasta dejarlos sobre el cobertizo.

Tal rierde de fuerza produjo verdadero asombro a las personas allí congregadas, casi todas pertenecientes al pueblo, el cual no concebía que un traje confeccionado con arreglo al último figurín pueda ocultar una musculatura atlética.

Aunque, como ya he dicho, el antiguo colaborador de *El Comercio de Córdoba* sólo se había dedicado a traducir novelas y escribir cuentos y algunas poesías, merced a su talento y su cultura pronto se habituó a la ruda labor que requiere la confección de esa hoja volante en que se halla el cuarto poder del Estado, y fué un periodista excelente.

Escribió con irreprochable corrección literaria, pues apesar de poseer varios idiomas conocía el castellano como nuestros mejores hablantes; dominaba todas las secciones; lo mismo el artículo doctrinal y la crónica que la revista de salones o de fiestas; de igual modo la reseña de la corrida de toros que la gaceta.

En la polémica era ingenioso, contundente y siempre cortés con el adversario.

La dirección de *La Monarquía*, periódico que, en sus últimos tiempos, él solo confeccionaba, no le impidió seguir colaborando en *El Comercio* y escribir, además, asiduamente en el *DIARIO DE CÓRDOBA*.

En estos periódicos y en otros de distintas poblaciones popularizó su nombre y su pseudónimo de *Luis Estremera*.

Además, en aquella época, publicó dos tomos de cuentos, ambos editados en Córdoba, y un monólogo en prosa, titulado *Deuda de honra*, que fué estrenado, con mucho éxito, en un festival benéfico, celebrado en el Gran Teatro de esta capital.

Pedro Alcalá Zamora, por una de sus excentricidades y rarezas, tenía que colocar las oraciones de distinto modo, según el trabajo que fuese a escribir; a lo largo sí eran originales para el periodista; a lo ancho sí se trataba de cuentos o novelas y aseguraba muy seriamente que le era imposible coordinar una idea si colocaba el papel en formas distintas de la indicada, según los casos.

Este hombre original no conocía valor alguno al dinero, por eso lo derrochaba; adaptábase perfectamente a todas las posiciones sociales, lo mismo a la más elevada que a la más humilde; con igual satisfacción que en la mejor fonda

se hospedaba en la casa de huéspedes o en el parador de la última categoría; importábase un ardite presentarse con blusa, bombacho y sombrero cordobés de años atrás a las mismas personas que estaban acostumbradas a verle vestido con sujeción a las últimas modas parisinas y a su figura se amoldaban perfectamente desde el traje de rigurosa etiqueta hasta el del rudo campesino.

En su trato tampoco distinguía de clases; cortés, afable y expresivo con todo el mundo, velasele departir con el aristócrata o con el menestral empleando análoga corrección, igual afecto, la misma cordialidad.

Era digno de ser examinada su correspondencia íntima; con la carta blasonada de don Carlos de Borbón o de un título nobiliario en que le informaban de recepciones y fiestas brillantes, recibía la de un toreroándole sus triunfos inaugurales; con el billete perfumado de una cantante de ópera, perteneciente a linaje familiar, que, al perder su fortuna, se dedicó al arte para vivir de él, y con la que Alcalá Zamora tuvo amores platónicos gran parte de su vida, la epístola casi ininteligible de un rudo aragonés del que se hizo gran amigo en el regimiento de que ambos formaban parte.

El último Director de *La Monarquía*, que era la personificación de la ingenuidad y la franqueza, sólo conservaba un secreto que nunca pudieron arrancarle ni las personas de su mayor confianza; la edad que tenía, y resultaba muy difícil averiguarla por tratarse de una de esas personas de las que vulgarmente se dice que no enviejecen jamás.

Después de su muerte, por un paisano y compañero suyo de la niñez, supo el autor de estas líneas que Pedro Alcalá Zamora robaraba los sesenta años cuando bajó al sepulcro.

Al desaparecer del estudio de la prensa local el órgano del partido conservador el cuarentista y traductor de novelas que él había empezado a esgrimir las armas del periodismo, logrado en muy poco tiempo colocarse en primera fila entre la legión de sus camaradas, quedó en situación análoga a la que atravesara en Madrid cuando se decidió a sentar plaza.

Pero tampoco ahora se amilano; con gran entereza, sin vacilaciones en su espíritu, sin perder un momento la alegría y el buen humor, arrojó todos los rigores de la adversidad, privaciones, dolores físicos y mentales, hasta que logró obtener un modesto destino en la Aduana de Mahón.

Allí pasó la última etapa de su vida, dedicando el tiempo que le dejaba libre los deberes de su cargo a traducir novelas y escribir cuentos y crónicas para los periódicos, a fin de aumentar sus exiguos haberes.

Una terrible enfermedad, un cáncer en la garganta, aniquiló su naturaleza robusta y cuando comprendió que se hallaba herido de muerte fué en busca de refugio a su pueblo natal, a Priego, ansioso de encontrar el calor que prestan la familia, los amigos de la infancia, cuando se siente el frío precursor de la tumba.

Y allí realizó la jornada de su vida, muy ruda para él, pues si el mundo al principio le ofreció senda de flores, pronto se trocaron éstas en espinas que destrozaron su corazón.

Pedro Alcalá Zamora dejó, por toda herencia, una máquina de escribir, un verdadero blasón, el mejor de todos, pues mientras los escudos que en su época florecieron adornaban sus charolados corrajes sólo le sirvieron para conducirle a la miseria; aquella máquina, su mejor amigo, le ayudó a ganar el sustento en los días tristes de la adversidad.

Ricardo de Montís.

Clínica RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil

Al inscribir el gobernador civil de esta provincia don Victoriano Ballesteros Robio en presentar la dimisión de su cargo al Ministro de la Gobernación, este le ha teleografiado felicitándole cordialmente por la acertada gestión que viene realizando al frente de este Gobierno civil, particularmente con motivo de las huelgas obreras que se han desarrollado y se siguen desarrollando en esta provincia y terminaba rogándole que continuase ocupando su cargo hasta que llegase su sucesor.

El señor Ballesteros ha teleografiado al Ministro agradeciéndole las frases laudatorias que le ha dirigido y diciéndole que consideraba un compromiso de honor permanecer en las actuales circunstancias al frente del Gobierno de esta provincia y por ello seguiría desempeñándolo con celo e interés hasta que se le designase sucesor, accediendo así a los ruegos del Ministro de la Gobernación.

Delegado. El Gobernador ha nombrado delegado de su autoridad al inspector jefe del cuerpo de Vigilancia don José Ripoll Fenoll para que concurre hoy al mitin y manifestación obrera que se ha de celebrar en Lucena.

Temores de huelgas. Los alcaldes de Posadas y Caliste de las Torres han pedido al Gobernador el envío de fuerzas de la Guardia civil por temor a que estalle la huelga de obreros del campo.

Con tal motivo se han dado las órdenes oportunas para que salga alguna fuerza a ambas pueblos.

Licencia. El gobernador ha concedido licencia para cazar al vecino de Almodóvar del Río don Antonio Borrego Morales.

Sección de Cuentas

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Pedro Abad para realizar varias transferencias de crédito en su presupuesto ordinario vigente.

El Ayuntamiento de Laque ha rendido la cuenta general de fondos del año anterior.

Sin trabajo. Una comisión de obreros de Dos Torres se ha dirigido al Gobernador, por carecer de trabajo.

El señor Ballesteros ha teleografiado al alcalde de aquel pueblo y a la Dirección general de Obras públicas para que se facilite trabajo a los expresados obreros.

Conflicto resuelto. Hace varios días, los camareros del Hotel Solto visitaron al Gobernador para que intercediera entre ellos y el dueño del expresado Hotel con el objeto de hacer desaparecer ciertas desavenencias que había entre ambas partes, pues de lo contrario los camareros se declararían en huelga.

Ayer, en una reunión celebrada por el patrón y los obreros ante el Gobernador, quedó resuelto favorablemente el conflicto.

Huelgas obreras. En Agullar se han declarado en huelga los obreros del campo.

En Peñarroya sigue desarrollándose pacíficamente la huelga de los mineros de la Sociedad minera de Peñarroya.

Esta ha retirado la subvención que tenía asignada a la cooperativa de los obreros y en su virtud, el precio del pan desde mañana se elevará veinte céntimos en kilo.

A los obreros que quieren entrar al trabajo, la expresada Sociedad les devolverá la diferencia de veinte céntimos que hay entre el precio actual y el antiguo.

Agua. El alcalde de Córdoba ha devuelto al gobernador civil de la provincia el proyecto de mejora de abastecimiento de aguas potables de esta capital procedentes del pozo de la huerta del O. huella, por no haberse presentado por el dueño de las expresadas aguas instancia alguna solicitando la concesión.

Reglamentos. Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la Solidaridad Agrícola de Montequero y la Asociación protectora del obrero de Montoro.

Línea eléctrica. Don Antonio Lafuente ha solicitado autorización para instalar una línea eléctrica de alta tensión que cruce la carretera de Montoro a Rute.

El azúcar. El gobernador ha teleografiado a los ministros de Abastecimientos y Fomento en solicitud de que se envíe a Granada vagones para transportar a Córdoba el azúcar incoada y comprada por los almacenistas de esta capital.

Novillada. El gobernador ha concedido autorización para celebrar una novillada en la plaza de toros de esta capital, en la tarde de hoy.

De interés mundial.—Admirables progresos en Medicina.—Lean hoy nuestro anuncio *Como se curan rápidamente graves enfermedades—des crónicas—*

TRIBUNALES

Juicio por jurado

Mañana, ante la Sala primera de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se efectuará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Montilla contra Manuel Barranco, por el delito de asesinato, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Rabio y Austia.

Juicio oral. En la Sección segunda se celebrará, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Agullar contra Francisco Gil y dos más, por el delito de hurto.

Los señores Obregón y González tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Sentencias. La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Mancho Beltrán, por el delito de lesiones, imponiéndose al procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias, pago de las costas procesales y de la indemnización correspondiente.

Por la misma Sección se ha fallado la causa seguida en el Juzgado de esta capital contra Pedro Toro Ogezón, por el delito de hurto, condenándose al procesado a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, doscientas cincuenta pesetas de indemnización, accesorias y pago de las costas procesales.

Licenciamiento. La Sala de Gobierno de esta Audiencia ha propuesto el licenciamiento de Angel Ariza Moledano para el día 8 de Enero de 1919, en cuya fecha será puesto en libertad, si no estuviera preso por otra causa o motivo.

Vote de gracias. El Ayuntamiento de Castro del Río ha concedido un voto de gracias al juez de instrucción de aquel partido don Mariano Torres Rolán, por la cooperación prestada en la satisfactoria solución de la huelga de campesinos de aquel pueblo, desarrollada recientemente.

DE HACIENDA

Pagos para mañana. Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don Enrique Vázquez, 74'10 pesetas; don Francisco Fernández, 2'184, y don Rafael Iglesias, 79'16.

Suscripción para los enfermos pobres

Pesetas

Suma anterior 1264

La suscripción de **Diario Liberal** ascien- de a la suma de 761 ptas.
La suscripción de **El Defensor de Córdoba** ha aumentado 5 pesetas de donación mensual de dicho periódico y 195'50 sobrantes de la suscripción que abrió para costear tres tróneos de rogativa, ascendiendo a la suma de 1.389 85 ptas.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

Los espectáculos

Gran Teatro

Con el drama de los hermanos Álvarez Quintero titulado **Malvaloca** se presentó anoche en nuestro primer coliseo la compañía dramática **Bastamante-Domínguez**, que no hace mucho tiempo actuó en el expresado teatro.

Como la compañía y la obra son conocidas del público, huelga hablar de ambas y sólo diremos que la interpretación fue muy aceptable y que los artistas escucharon muchos aplausos.

Teatro Circo

Anoche abrió sus puertas nuevamente el popular Teatro Circo, en el que se presentó una notable compañía de animales amestrados que ejecutan trabajos verdaderamente notables, sobresaliendo el que realiza un mono en bicicleta en el círculo llamado de la Muerte.

También se presentaron **Biora** y sus exóticas, la primera artista coreográfica que ejecuta bonitos bailes extranjeros y los segundos notable acrobata cómico, cuyos trabajos provocaron la hilaridad del público.

Asimismo se presentó la bella cancionista **Paquita Sedó**, que posee una voz agradable y canta con mucho gusto escogidos números.

Por último hizo también su presentación el original ventrílocuo **Wences**, quien forma con la mano y el auxilio de algunos objetos la cabeza y el cuerpo de un niño o adulto y articula los dedos con gran habilidad, simulando al mismo tiempo que hablan tales figuras.

Además hace juegos malabares de gran mérito. Todos los artistas, al finalizar sus respectivos trabajos, fueron justamente aplaudidos.

Salón Ramírez

Hoy debut de la notable **TROUPE ALBERTINI**

Labradores y ganaderos

La Comisión organizadora y de propaganda de la Unión de Labradores y Ganaderos invita a todos los de esta provincia para que, con toda la urgencia que las circunstancias requieren, formen agrupaciones locales, tomando cualquiera la iniciativa para ello y convocando al efecto a todos los de su localidad, sea cual fuere su cultivo y la extensión superficial (labradores, oliveros, hortelanos, viticultores, etc.), pues del número de estas agrupaciones dependerá el éxito de la Unión.

Se propone la Comisión la defensa de todos los intereses agrícolas, atropellados y desamparados desde hace algún tiempo por la imprevisión y negligencia de los poderes públicos, con perjuicio evidente, no sólo de los agricultores y ganaderos, sino también de los obreros agrícolas.

Para efectuar esta aspiración común, la Junta provincial de la Unión de Labradores y Ganaderos ha acordado celebrar un congreso o asamblea el próximo día 20, a las cinco de la tarde, en el Círculo de la Amistad.

Lo antes posible será publicada una circular, con instrucciones sobre la asamblea.

Las adhesiones y consultas se dirigirán a la Comisión de organización y propaganda en el Círculo de Labradores, calle de Conde de Gondomar; la Unión Mercantil, paseo del Gran Capitán, y al Fomento Agrícola, plaza de la Trinidad, núm. 1.

La Patrona de la Infantería

Como oportunamente habíamos anunciado, ayer comenzaron las fiestas en honor de su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción ha organizado el regimiento de Infantería de la Reina.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, todos los soldados del expresado regimiento se apresuraron a la terminación del ornamento de las compañías, las cuales ofrecían un aspecto muy vistoso.

A las siete y media de la mañana la banda de música y las de cornetas y tambores recorrieron los patios y algunas dependencias del cuartel de la Victoria, tocando una alegre diana para anunciar el principio de las fiestas.

Los acordes de las bandas se confundían con el estallido de cohetes, que se lanzaron al espacio.

Después de la diana, se sirvió a la tropa un desayuno extraordinario.

A las dos y media de la tarde, se verificó en la plaza de toros el festival anunciado, en el que se corrieron cintas en bicicleta y se lidiaron tres novillas.

Desde mucho antes de comenzar la fiesta, todas las localidades de la plaza se hallaban ocupadas por numerosas y distinguidas señoras y señores.

Las gradas cubiertas y los tendidos estaban ocupados por los individuos de tropa de los cuarteles de esta guarnición.

El palco presidencial fue ocupado por el coronel del regimiento de la Reina don Miguel Fresneda Menjíbar, al del segundo Establecimiento de Remonta don Juan Villavicencio Gómez, el teniente coronel del cuarto batallón de Artillería de posición don Luis Gómez Góngora y varios jefes y oficiales del regimiento antes expresado.

A los acordes de la banda de música del regimiento citado, que amenizó el espectáculo, aparecieron en el ruedo varios soldados montados en bicicleta, quienes efectuaron algunas evoluciones, principiando acto seguido las carreras de cintas, en las que todos los corredores demostraron gran habilidad y cogieron bastantes cintas, adjudicándose algunos premios en metálico.

Concluidas las carreras comenzó la becerrada,

previo al paseillo de las cuadrillas, formadas por argentarios, cabos y soldados, vistiendo el uniforme de faena.

Hizo el despejo y pidió la llave del toril, montado en una jaca, el soldado del expresado regimiento Francisco R. del Portal y Torres.

Actuaron de directores de lidia los profesionales Bocosnegra y Dionis.

A una señal de la presidencia se dió suelta a la primera vaquilla, que era brava, siendo capeada por todos los individuos de la cuadrilla que tenía a su cargo la lidia y muerte de esta becerro.

El matador, demostrando una gran falta de pericia, puso a la res un par de banderillas en los costillares.

El peonaje cumplió, colocando tres pares de rehiletes.

El sargento Rodríguez Correa brindó a la presidencia y se dirigió a su adversario, al que, después de darle un número de pases de todas clases y marcas, le propinó una estocada aleve sin consecuencias, repitiendo con un pinchazo, que hizo doblar a la fiera.

El público, para calentarse las manos, hizo algunas palmadas.

Salió la segunda novilla que, como su hermana, fue brava; estaba bien puesta de pitones y era mayor que aquella.

Todos los diestros torearon a la res y esta acudió a todos los capotes.

Un capitalista se echó al ruedo y un soldado lo paseó por los tendidos del sol.

El matador Luis Rienda Torronos colocó un par de banderillas superlucamente haciendo caer a la res y escuchando aplausos.

Los peones cumplieron su cometido, poniendo tres pares de rehiletes como mejor pudieron.

El diestro encargado de la muerte de esta vaquilla, provisto de estoque y muleta discursó largo y tendido ante la presidencia y ante el capitán de su compañía, a quienes brindó la muerte del corripeto.

Se fue hacia éste, que estaba al hilo de las tablas, y, tras de breve preparación, le dió media estocada en las gozgas, que fue suficiente para que rodase el bicho. (Oración y oreja.)

Tercera y última becerro. Al cabo de una hora de estar abiertos los chiqueros, plió el ruedo una bonita vaquilla, que enseguida se entabló.

Todos los lidiadores querían sacarla a los medios, sin conseguirlo, pero en cambio proporcionó algunos revolcones.

Los capotes nada hicieron y, variado el tercio, los banderilleros de turno colocaron varios medios pares en todas partes, incluso en el suelo.

Tras del convalido brindó, un compañero de Rienda que actuaba de matador, se dirigió a la res, dándole varios pases de mareas desconocidas y le atizó un pinchazo en hueso. Nueva preparación y con la espada hizo un pasecitos en la piel del toro. Repitió con otro pinchazo sin hacer daño y el pesada la faena.

La música ejecutó aquello de: ¡No lo mate! ¡No lo mate! y el público aplaudió.

El corripeto se encontraba cansado y se echó en la arena y el diestro aprovechó la ocasión y descabelló al primer intento. (Palmadas y hisas.)

Acto seguido se inició el despejo, que resultó muy brillante.

A las cinco de la tarde se distribuyó en el cuartel de la Victoria una comida extraordinaria, que fue presenciada por algunos jefes y oficiales.

Terminada la comida, se tocó marcha hasta las nueve y media de la noche, a cuya hora se quemó en los patios del cuartel una bonita y vistosa función de fuegos artificiales.

Concluida esta, las bandas de música, cornetas y tambores tocaron gran retreta en los patios del cuartel, terminando los festejos para continuarnos hoy.

TEATRO-CIRCO

Extraordinaria función de variedades para hoy. A las 5 y 1/2 de la tarde **GRAN MATINEE** con un gracioso programa para los niños. Por la noche dos secciones desde las nueve en adelante.

Presentación de la simpática canzonetista **PAQUITA SEDÓ**

Éxito del notable ventrílocuo y malabarista moderno **WENCES**

Gran éxito de **FLORA Y SUS EXCÉNTRICOS**

Ruidoso éxito de la notable compañía de **ANIMALES AMAESTRADOS**

Presentados por **WENCES Y MORENO**, los cuales ejecutarán varios difíciles trabajos.

Gacetas

Defunción
Durante la noche última y a consecuencia de la epidemia reinante, ha entregado su alma a Dios, habiendo recibido piadosamente los Santos Sacramentos y la bendición de "Su Santidad", el distinguido joven don Félix Castiñeira Alfonso, alumno de la Escuela Superior de Arquitectos, hijo de nuestro buen amigo el arquitecto provincial y diocesano de Córdoba don Adolfo Castiñeira Bolívar.

El señor Castiñeira Alfonso, que apenas contaba veintiseis años, hallábase quebrantado de salud desde que en el año de 1912 se encontró en la campaña de Marruecos, en la que sufrió grandes privaciones y penalidades al servicio de la Patria desde las filas del regimiento de la Reina, en el que fue soldado de cueta.

Muere el señor Castiñeira sin lograr ver terminados sus estudios de las carreras de Arquitectura y de Perito electricista, malográndose su existencia cuando mejores frutos se esperaban de él.

Era un joven ejemplar, hijo modelo y amante hermano. Por ello no tiene límites el dolor de sus deudos y amigos.

El cadáver del infortunado joven ha sido transportado durante la madrugada última al cementerio de Nuestra Señora de la Salud y los funerales en sufragio por su alma se verificarán mañana lunes, a las once, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

Reciban sus padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro más sincero pesar.

LA MOSCA DE ORO. En este acreditado establecimiento encontrará el público exquisitos mantecados y polvorones a estilo Sevillano. Jamón en crudo y dulce, como también selectos de las mejores marcas conocidas. Dulce de membrillo de Puente Genil, en latas, y suelta por kilos a 2'75. Trabaja con especialidad la batata de Nerja.

Teléfono 394.—Servicio a domicilio

Accidentes

Ayer fueron atendidos en la Casa de socorro las personas siguientes:
Rafael Sográñez Velasco, de la fractura del antebrazo derecho.

Manuel García Morillo, de una contusión en la región pectoral izquierda.

Andrés Ruiz Ruiz, de una herida contusa en el frontal.

Rafael Raya Fernández, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Y Antonio Jurado Torres, de una herida en la pierna derecha.

Reparto de premios
Ayer se verificó el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Pías de la Compañía.

El acto fue presidido por los patronos de dicho centro de enseñanza.

Intervenido
El cuerpo de Vigilancia intervino ayer un revolver.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática **BUSTAMANTE-DOMÍNGUEZ**
Hoy, a las cinco de la tarde, la comedia en dos actos «Como hormigas» y el sainete en un acto «El triunfo del Triunero».—Por la noche, a las nueve, el juguete en tres actos «Los cuatro Robinsones».

Detención
La benemérita del puesto de San Pedro ha detenido a Antonio Serrano Pérez, autor de la sustracción de dos caballerías mulars del corral de las Coronadas, del término de esta capital.

El detenido ha ingresado en la Cárcel, quedando a la disposición del Juzgado de esta capital.

Limosna
Don Francisco Serrano Olmo nos ha remitido diez bonos de la limosna de pan que ha de repartir en sufragio por el alma de su señora doña Concepción Toledano Galisteo y su hija Paquita Serrano Toledano.

Iluminaciones
Anoche, como víspera de la festividad de la Inmaculada Concepción, tuvieron iluminaciones las fachadas de algunas casas de esta capital.

La Oriental Joyería, Platería y Relojería

GONDOMAR, 1-CORDOBA
El dueño de este acreditado establecimiento liquida todas sus existencias por cesación completa en el comercio.

Ni tabaco ni fósforos
Desde hace algunos días se carece de tabaco de varias clases en los estancos de esta capital y también han vuelto a escasear los fósforos, los cuales originan las molestias consiguientes al público.

A las Señoras
Realización con grandes rebajas por fin de viaje del muestrario de vestidos, pieles, abrigos y toda clase de artículos del antiguo viajante del Louvre.

Solo por tres días.—Hotel Simón
Una denuncia
Don Enrique Segal ha denunciado que, al llegar en la madrugada de ayer en el tren mío de Sevilla, notó que le habían sustraído un maletín y unos documentos, ignorando quién sea el autor del hecho.

Se ofrece trabajo
Se necesita persona que haya trabajado el ramo de seguros, para encargarse como productor y delegado de una parte de la provincia de Córdoba, de importantes Compañías de incendios y de vida.

Es necesario presentar buenas referencias, calle Gran Capitán, número 19, principal.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA
Partes y Matriz
Horas de consulta diarias de 2 a 5 tarde.
Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Cotizaciones
Precios corrientes en esta plaza según el boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal.—Aceite s/hejo, 140'00 pesetas los 100 kilos sobre vagón; arroz corriente, 78; café, 420; cebada, 44; garbanzos tiernos; de 90 a 100; idem duros, de 60 a 70; habas castellanas, 53; idem morunas, 51'50; higos secos, 0'80 el kilo al detall; judías secas, 0'90; lentejas, 1'10; pan, 0'64; patatas, 0'40; vino común, 0'40 el litro.

De origen animal.—Bacalao, 3'50 pesetas el kilo; carne de certero, 3'08; idem de cerdo, 4'25; idem de ternera, 3'42; idem de vaca, 3'30; jamón, 7'50; leche de vaca, 0'80 el litro; manteca de cerdo, 4'00 pesetas el kilo; tocino fresco, 4'00; idem añejo, 4'75.

Varios.—Bajas, 550 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; petróleo, 5 el litro al detall; sal común, 10 céntimos el kilo.

El adorno de la casa
Uno de los cinco suplementos corrales: diéctos al número 45 de *La Moda Elegante*, reproduce lindos modelos de muebles y accesorios de casa.

En los grabados del número aparecen las últimas novedades en trajes prácticos para niños y niñas y en blusas, abrigos y vestidos para señoras y señoritas.

Como de costumbre, el texto es muy interesante y muy ameno.

En forma encadenable continúa la publicación de la interesante novela titulada «Lo que enseñó la vida».

OJOS, NARIZ, GARGANTA.
Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

El tiempo
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12'40.—Idem idem a la sombra, 12'00.—Idem mínima, 7'40.—Idem media, 9'70.—Oscilación, 4'60.—Agua de lluvia en milímetros, 11'59.—Agua evaporada en milímetros, 2'00.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 754'60
Temperatura a la sombra, 7'60.—Idem del termómetro húmedo, 7'20.—Tensión del vapor, 7'40.—Humedad relativa, 94'00.—Estado del cielo, casi nub.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 116'20.

Avisos útiles

Cura al estómago el Elixir Sáis de Carlos

Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Masse Luis, 22.

Los convalescentes recobran rápidamente sus fuerzas usando la Hemoglobina Asimilable Steenge.—Venta farmacias.

La desidia es casi siempre la causa de que haya tantas cabezas calvas, o con placas, o con caspa. Usando el agua **LA FLOR DE ORO**, que limpia y tonifica el cabello, curareis y evitaréis sus enfermedades, conservándolo abundante y con un color primitivo.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—La Purísima Concepción de nuestra Señora, Patrona de España.—Marianas.—Santa Leonada, virgen y mártir, y San Leandró, obispo y confesor.

Fábulo circular.—Hoy y mañana en la Santa Iglesia Gatedral.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy último día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a la Excelso Patrona de la Orden la Inmaculada Concepción, en su iglesia.

Dará principio a las seis menos cuarto, con exposición de S. D. M., a continuación se rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas a la Virgen, sermón a cargo de un Reverendo Padre del Corazón de María, plegaria, concluyendo con la reserva y Salve.

A las diez habrá Misa solemne con sermón.

En Santa Cruz.—Hoy último día de la solemne novena que las religiosas franciscanas de este convento consagran a la Inmaculada Concepción, dando principio a las cuatro y media de la tarde.

Hoy, a las nueve, será la función con exposición de S. D. M., en la que predicará un R. P. Misionero de la Inmaculada Concepción de María.

En San Hipólito.—Hoy último día de la solemne novena que la asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagran a su Excelso Titular, dando principio a las cinco y media de la tarde. El sermón está a cargo del R. P. Miguel de Alarcón, S. J.

En el Cister.—Hoy, a las diez y media, se celebrará en este monasterio una solemne función religiosa en honor de la Purísima Concepción, predicando el R. P. Salvador Reina, superior de los Carmelitas calzados.

A las cinco y media de la tarde dará principio la solemne novena, con sermón a cargo del Reverendo P. José Mariel, del Corazón de María.

En los Padres de Gracia.—La Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia celebrará hoy, a las 4 y 1/2 de la tarde, su ejercicio mensual en la forma siguiente: exposición de S. D. M., santo rosario, letanía, trisagio, sermón a cargo del R. P. José María de Jesús, Trinitario; reserva y por último procesión por el interior del templo.

Segundo aniversario.—Las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Francisco el día 8 del corriente, de ocho a diez, serán aplicadas por el alma de don Alberto Ruiz de los Ríos y Mens, que falleció el día 8 de Diciembre de 1916.

Su aflijida hija y nietos ruegan a sus amigos que tengan presente en sus oraciones.

VINO PINEDO
Enfermos del corazón tomad Vino Pinedo.
Enfermos del sistema nervioso tomad Vino Pinedo.
Tónico cardíaco antineurasténico.

ANIS PRETEL

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CÓRDOBA

BANCO MEDITERRANEO SOCIEDAD COOPERATIVA de CREDITO
FUNDADA EN 1911
Domicilio social: MADRID

OFICINAS: en CÓRDOBA, calle VICTORIANO RIVERA, 7.—Alcázar de San Juan.—Granada.—Gadix.—Málaga.—Talavera de la Reina.—Valdepeñas.

El Banco Mediterráneo, a base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de bancos en condiciones ventajosas.

CUENTAS CORRIENTES. Devengarán un interés con sujeción a los siguientes tipos: A la vista 2 por 100 anual. A un mes fecha, 2 1/2 por 100. A tres meses, 3 por 100. A seis meses, 3 1/2 por 100. Un año, 4 por 100. Dos años, 4 1/2 por 100. Cinco años, 5 por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Mediterráneo, con todo gusto, es el de cincuenta y cinco pesetas. Intereses que por las mismas se vienen pagando, desde su creación, 6 0/0 anual del valor nominal.

Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7.—Córdoba.—Consejero DELgado, Antonio Corroto.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'30 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 4'45.—Ternera con hueso, a 3'45.—Idem sin hueso, a 4'55.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 3'05.

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
Todas las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico **MBLÓDIC**.

Excelentes vinos y licores de todas marcas.—Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases **NUEVOS COMEDONES PARTICULARES EN EL PISO ALTO SIETE RINCONES, 1, DUPLICADO**

SALVADO Cabeznela y hoja, clases superiores, Valdés, Leal, n.º 3
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

No pida Vermouth No pida Torino Pida UN **CINZANO** es el mejor de todos

Compra de Aceituna para molienda
Se toma desde el día en los Almacenes de la Sra. **Viuda de Montijano**, Carrera del Pretorio. Contratos para cosechas completas. Para informes y tratar con **JOSÉ PÉREZ DE GRACIA**, San Rafael, 8.—Córdoba.

ACEITUNA PARA MOLIENDA
Se compra en los almacenes de «San Antonio», situados en las inmediaciones de la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin soleo, manzanilla al gordal.

Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

DEPENDIENTE.—Hace falta dependiente mayor para Establecimiento de Colonias en pueblo importante de esta provincia. Los solicitantes pueden dirigirse, ofreciendo referencias y cantidad de sueldo, a la Administración de **Diario Liberal**. Útil solicitar sin haber ejercido cargo análogo.

CAFÉ "GRAN CAPITAN"
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
BEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfono núm. 31 y 103

GRAN CAFÉ "LA PERLA"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y atractivo de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 35 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ "LA PERLA"

CAFÉ "GRAN CAPITAN"

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Los Reyes

Sus Majestades los Reyes, acompañados de varios aristócratas, han pasado hoy el día en una finca del Marqués de la Romana, regresando a Madrid al amanecer.

En Estado

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado y les dijo que no había ido a despacho con el Rey porque no tenía asuntos pendientes, pasando la mañana en el Ministerio, dedicado a estudiar varias cuestiones. Anunció que el lunes, a las seis de la tarde, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose a los altos cargos insistió en que su deseo era que todos los funcionarios continuasen en sus puestos, pues no disponía de tiempo para ocuparse en estos asuntos.

Finalmente participó que mañana pasaría al día en el campo, regresando el lunes a la hora de ir a despacho con el Rey.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa, a la que tributó grandes elogios, y ofreció facilitarles cuantas informaciones tuviera.

Dijo que le había visitado una comisión de mineros de Peñarroya, acompañada de Largo Caballero, para exponerle la conducta que la empresa observa con sus obreros.

El ofreció intervenir con el objeto de solucionar el conflicto.

Participó que, según comunicaba el Gobernador civil de Zaragoza, la huelga de aquella capital seguía en el mismo estado que los días anteriores.

Comunicó que había recibido la visita del Capitán general de Cataluña, que ha venido a Madrid para que a una hija suya le efectúen una operación quirúrgica y mañana regresará a Barcelona.

Y, por último, dió cuenta de que los directores generales del Ministerio le presentaron sus dimisiones, las cuales él no aceptó, sujetándose al criterio del jefe del Gobierno.

Participó al Director general de Comunicaciones que se proponía conseguir en el presupuesto la cantidad necesaria para introducir las mejoras indispensables en los servicios de Correos y Telégrafos.

En Fomento

El Ministro de Fomento manifestó a los periodistas que el Subsecretario de dicho departamento y el Director general de Obras públicas insistían en presentar la dimisión de sus cargos.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos ha conferenciado con el Gobernador civil y el Alcalde de Madrid.

Con el primero trató del problema del carbón y con el segundo de las medidas que se deben adoptar a fin de que no carezcan de fluido las industrias.

Los representantes de Castilla

En el Congreso se reunieron los senadores y diputados a Cortes por Castilla, para tratar de la petición de la autonomía formulada por Cataluña.

Acordaron reunirse, con el objeto de cambiar impresiones, todos los días en que se discute en las Cortes dicho asunto.

Dimisión rechazada

El Gobernador del Banco de España ha presentado la dimisión, siéndole rechazada por el Ministro de Hacienda.

Prórroga del curso

El Ministro de Instrucción pública tiene el propósito de prorrogar el curso académico este año, para que los escolares ganen el tiempo que han perdido a causa de la clausura de los centros de enseñanza motivada por la epidemia.

Conferencias

Los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública han conferenciado con el jefe del Gobierno respecto a la necesidad de conceder mejoras al clero rural y a los maestros nacionales.

Han convenido en conceder aumentos de sueldos.

Un robo

Se ha cometido un importante robo en el palacio de los Duques de Pastrana, hijos del Conde de Romanones.

Los ladrones penetraron por el jardín y se llevaron una vajilla de plata y otros objetos de gran valor.

La policía realiza gestiones para descubrir a los autores del hecho.

El Gobernador de Córdoba

Indicase para ocupar el cargo de Gobernador civil de Córdoba al exalcalde de Jerez de la Frontera González Montoria.

La exportación de los aceites

El martes próximo se reunirá en el Congreso los representantes en Cortes de Andalucía para tratar del asunto de la exportación del aceite.

Esta reunión ha sido convocada por el Marqués de Cabra y don Eugenio Barroso.

Los estudiantes

La Asociación de estudiantes españoles ha dirigido un manifiesto a todos los asociados, advirtiéndoles que estén alertados para oponerse energicamente a las pretensiones separatistas de Cataluña.

Diplomático

«La Gaceta» publicará mañana el Real decreto admitiendo a Polo de Bernabé la dimisión del cargo de embajador de España en Alemania.

Maura y los catalanes

Varios periódicos publican detalles de la reunión que celebraron en el Ministerio de Estado los jefes de los grupos políticos monárquicos, para estudiar la solución de la última crisis.

Dicen que Maura declaró en ella que la petición de la autonomía integral formulada por Cataluña era inadmisible.

Agregó que confiaba en que ningún gobierno

la aceptaría y, en el caso de que se concediera, él estaba dispuesto a retirarse de la política y hasta a emigrar de España.

Estas declaraciones de Maura han producido hondo disgusto a los regionalistas, que consideran difícil el logro de sus aspiraciones.

Los centros de enseñanza

En breve se publicará una disposición ordenando que en Enero se abra el curso académico en todos los centros docentes de España, en virtud de que ha desaparecido la epidemia.

Las tarifas de ferrocarriles

El martes próximo será presentado al Congreso el dictamen relativo al proyecto autorizando el aumento de las tarifas de ferrocarriles para poder empezar a discutirlo inmediatamente.

Se ha anunciado la presentación de algunos votos particulares.

Los senadores vitalicios

Dicen que en el consejo de ministros convocado para el lunes el Gobierno tratará de la provisión de las secretarías vitalicias vacantes.

Las compañías de ferrocarriles

Los ingresos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Norte desde el 1.º de Enero del año actual hasta el 6 de Noviembre ascienden a un alza de 20.867.252 pesetas.

Los de la Compañía del Mediodía también han obtenido un aumento, en el mismo periodo, de 18.215.075.

Los de la de Madrid a Cáceres y Portugal se han elevado en 1.545.042.

Los de la del Oeste de España en 1.017.243.

Y los de la de los Andaluces en 3.497.581.

La Patrona de la Infantería

En los cuarteles donde se alojan fuerzas de arma de Infantería empezaron esta tarde los festejos en honor de la Purísima Concepción, patrona de dicha arma.

Una invitación

La Asociación de estudiantes de Ciencias ha dirigido una circular a todos los escolares de Madrid invitándoles para que asistan a la manifestación organizada por el Círculo Mercantil para entregar al Gobierno la protesta contra las peticiones de Cataluña, acto que se verificará el lunes próximo.

Nuevo embajador

Vinas ha sido nombrado embajador de España en Alemania, en sustitución de Polo de Bernabé.

Un manifiesto

El Círculo Mercantil ha dirigido un documento al país en el que dice que la manifestación convocada para el lunes no va dirigida contra Cataluña, región industrial que honra a España, sino contra los grupos separatistas que la hacen blanco de sus ambiciosas aspiraciones.

Se invita al comercio para que cierre sus establecimientos durante el acto, que promete ser grandioso.

Salón Ramírez

Hoy, a las 5 y 1/2, gran matinée infantil con escogidos regalos para los niños.

Provincias

Los catalanistas

Han regresado a Barcelona los representantes de la Mancomunidad catalana que fueron a Madrid para entregar al Gobierno las bases de la autonomía, y los senadores y diputados catalanistas.

En la estación obviaron un recibimiento muy cariñoso.

Se lamentan de la frialdad con que fueron acogidos en la Corte, la cual contrastó con el entusiasmo que inspiraron los representantes de las diputaciones castellanas y leonesas.

Respecto al nuevo Gobierno dicen que se trata de una incógnita y que cabe preguntar cuánto tiempo durará en el poder.

Declaran que el martes, después de plantear el debate sobre la autonomía de Cataluña fijarán su actitud.

Rehabilitación

Dicen de Barcelona que se considera probable que en la próxima semana sea repuesto en su cargo el delegado de policía Bravo Portillo, que fue suspendido, procesado y encarcelado por creerse complicado en un delito de espionaje a favor de Alemania.

Los médicos titulares

La Asociación de médicos titulares de Salamanca celebró junta general.

Los concurrentes se lamentaron del desamparo en que se les tiene y de la falta de atenciones de que fueron objeto durante la reciente epidemia.

Aprobaron, por unanimidad, una proposición pidiendo al Gobierno que cumpla la promesa que tiene hecha de mejorar dicha clase y acordaron declararse en huelga en el caso de que no se les atiende.

Asociación de inquilinos

En Tudela se proyecta formar una asociación de inquilinos para combatir los aumentos caprichosos de los alquileres de las casas.

Como preliminares se han realizado diversos actos y se han enviado circulares a toda España con el objeto de propalar la idea.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (Frente a la «Campana», Córdoba).

Extranjero

Los Reyes de Bélgica

Telegraffan de París que los Reyes de Bélgica marcharon esta tarde a Brojas.

Obtuvieron una despedida grandiosa.

La muchedumbre les saludó con entusiasmo delirante.

Suicidio

Participan de Berlín que se ha suicidado el consejero de Justicia Alexander.

Tenía cincuenta años de edad.

Según los documentos que se le han encon-

trado impulsó a realizar este acto el profundo dolor que le producía la desconsoladora situación de Alemania.

Graves sucesos

Participan de Salsela que han ocurrido graves sucesos.

Los soldados checo-eslavos penetraron en la calle donde habitan los judíos, saqueando los almacenes y muchas casas.

El cuerpo de vigilancia intentó reprimir los desórdenes y tuvo sangrientos encuentros con los soldados.

Resultaron muchas víctimas.

Un comerciante judío que regresó recientemente de la campaña, por haber quedado inválido, fue muerto a bayonetazos.

Un fabricante murió de un tiro.

Los desmanes continuaron hasta que llegó fuerza militar y entonces huyeron los saqueadores.

Los checo-eslavos destruyeron por completo una fábrica de paños.

El valor de los daños causados asciende a varios millones de coronas.

Aviso al público

En cumplimiento de lo que ordena la Ley de jornada Mercantil, hemos establecido turnos para la comida con objeto de NO CERRAR nuestros establecimientos y evitarlos al público en general las molestias que ocasiona el cierre durante dos horas al día.

Don Juan Ruiz Romero, don Rafael Aroca Raya, señores Prieto y Argote, don José Aparicio Palop, señora Viuda de Martín Moreno, don Francisco Castill-Alés, don José Martínez en liquidación, don Francisco Hierro, señores Valiente y González don José Payán, Sobrino de Diego Soto, señor Galo Hernández, don Francisco Arenas, don Manuel Muñoz, don Antonio Castro, don Antonio Zafra, señores Pueyo y Compañía, don José Aróvalo, don Juan García, don José María Payán, don Rafael Baens, señores Molleja, Caballero y Compañía, Rodríguez y Labian, don Jaime Costas y don José Peláez Desá.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 7 de Diciembre de 1918.—Semana del 9 al 13 de Diciembre de 1918

Reas may. res.—Don Juan Polo 4 a 3'34 pesetas; don Juan García 4, a 3'25; don José López 3 rano 4, a 3'35; don José Gálvez 3, a 3'35; don José Calatrava 2, a 3'25; don José Ribó 4, a 3'35; don Juan Felipe Pérez 2, a 3'25; don José Díaz 4, a 3'35; don Gregorio García y García 6 a 3'36; don Francisco Martínez, resto, a 3'36.

Terneros.—Don Francisco Martínez, semana, a 3'50 pesetas.

Menores.—Don Ricardo Aguilera 10, a 2'84 pesetas; don Antonio Alías 10, a 2'84; don José Bascón 10, a 2'84; don Angel Escribano 4, a 2'84; don Esteban Díaz 15, a 2'85; y don Francisco Martínez, resto, a 2'85.

Nota.—Los precios libres para el entrador ser: de 3'11 a 3'13, para el ganado vacuno; a 3'27, para el de terneros, y de 2'61 a 2'62, para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 10 de Diciembre de 1918 hasta nueva cotización.

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo, a	3'26
Idem sin hueso, a	4'40
Ternera con hueso, a	3'42
Idem sin hueso, a	4'52
Macho, a	3'20

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía cómica dramática Bustamante-Dominguez.—A las cinco de la tarde. —La comedia en dos actos. Como hermitas.—El sainete en un acto. El triunfo del trapeista. A las 9 de la noche.—El juguete cómico en tres actos. Los cuatro Robinsones.

Precios: Plateas sin entrada, 7 pesetas.—Palcos principales y Preseos sin entrada, 500.

Butaca con entrada, 1'25.—Delantero de anfiteatro con idem, 0'75.—Idem de palcos con idem, 0'50.—Entrada para plateas y palcos, 0'75.—Idem al anfiteatro, 0'40.—Entrada al palcos, 0'25.

TEATRO-CIRCO.—Extraordinarias funciones de variedades para hoy.—A las 5 y 1/2 gran matinée, con un bonito programa para los niños.—Desde las 9 en adelante grandes secciones.—En ambas funciones tomarán parte la canzonetista Paquita Sedó.—El ventrílocuista y malvarista Venoces.—Flora y sus exóticos.—Exito de la compañía de monos, perros y cabras amestrados.

Precios: Butacas, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'20.

SALÓN RAMÍREZ.—Gran matinée infantil a las 5 y 1/2 de la tarde, con magníficos regalos para los niños.—Per la noche grandes secciones desde las 8 y media en adelante.—Estreno de escogidas películas.—Gran éxito de María Gómez.—Exito de los Hermanos Campos.—Debut de la Troupe Albertini.—Exito continuo de Charito Delhor.

Precios: Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Góme

calle Marqués de Eoili (antes Morillo) 3.
Teléfono número 140.

Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Servicio comedor y social.—Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes

Plato del día: Rifones a la gallega.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15

Plato del día: Guisantes a la francesa.—Mañana, Chuletas de cerdo a la Papillot.

Antiguo Restaurant de Gorrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU

Plaza de Oñovera (Castellana)—Teléfono núm. 163

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. FELIX CASTIÑEYRA ALFONZO

que falleció anoche, a los 27 años de edad

confortado con los Santos Sacramentos y con la Bendición Apostólica.

R. I. P. A.

Sus afligidísimos padres don Adolfo Castiñeyra y doña Justa Rey; sus hermanas doña María, doña Carmen, Viuda de Amo; y doña Aurea; hermano político don Rafael Pavón; tios don Carlos y don Alberto Castiñeyra; doña Celestina, doña Cruz, doña Eduarda, doña Rosa y don Concepción Alfonso; sobrinos, primos, tíos, primos políticos y demás familia, suplican a sus amigos rueguen por su eterno descanso y asistan al funeral que ha de celebrarse mañana lunes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos.

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.

No se reparten esquelas.

XXIV y II aniversarios de los señores

D. Francisco Barbudo Cuevas y doña Carmen Sanz Losada

Fallecieron, respectivamente, el 7 de Diciembre de 1894 y el 9 de Diciembre de 1916

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la parroquia del Segrario y en la Real Iglesia de San Pablo el día 10 del corriente, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.

Sus hijos e hijas políticas suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por sus almas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Romá de Enríquez Barrios

Falleció en el Señor el 28 de Diciembre de 1917

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy en las iglesias de San Pedro, el Salvador y Esclavas del Sagrado Corazón, así como la exposición de S. D. M. en esta última, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, madre, padres políticos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Virgen Santísima.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TERCER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Rafaela Lozano Navarro, viuda de D. Pedro Carretero Losilla

que falleció el 8 de Diciembre de 1915, a los 75 años de edad.

R. I. P. A.

El cuadrante general de misas que se celebre el día 9 del actual, desde las ocho en adelante, en el Segrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segundo aniversario del señor

Don Juan Antonio Rodríguez y Jiménez

Falleció el día 10 de Diciembre de 1916

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el Convento de Capuchinos el día 10 del corriente, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Elena Cabrera, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia le suplican le tengan presente en sus oraciones y le encomienden a la Virgen de los Dolores.

TERCER ANIVERSARIO DE LA ILTMA. SEÑORA

D. Hipólita de la Fuente, viuda de Castillejo

Que falleció el día 8 de Diciembre de 1915

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 9, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán por el alma de dicha señora.

Su desconsolada hija doña María Castillejo y su hijo político don Antonio Sánchez Rojas, ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

LA SEÑORA

Doña Concepción Carbonell y Morand, viuda de Courtoy

Falleció en Madrid el día 25 de Enero de 1916

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Sus afligidas hijas, hijos políticos, nietos y demás familias ruegan a sus amigos se sirvan asistir a las misas que el lunes 9 de Diciembre se celebrarán en sufragio de su alma en la parroquia de San Miguel por todos los señores sacerdotes que deseen aplicar por esta piadosa intención, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social. 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESMORBOSADO
 CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 Y MARRUECOS
 SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,
 Señores Evaristo M. Velasco y Comp.
 Oficinas: CALLE CLAUDIO MARCELO, N.º 13.—CÓRDOBA.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
 Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.

Cómo se curan rápidamente graves enfermedades crónicas

Los que padecen graves enfermedades crónicas, sufren hasta su muerte, vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radium-radio-escotérico ob- servarán, en las primeras aplicaciones, todos, rotunda mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Enfermedades como: cataratas, lujos, y tumores graves, aunque estén situados en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, etc.; bocio, exoftálmico, neuritis, migrañas y neuralgias, epilepsia, diabetes, parálisis, debilidad genital, espermatorrea, prostatitis, cistitis y metritis crónicas, dispepsias neuro- motorias, dilatación gástrica, úlcera estomacal, constipación, oclusión intestinal, co- litis, mucos-membranosas, graves enfermedades de la piel o cuero, etc. Induraciones crónicas, bronco pulmonares, asma, tuberculosis, primeros periodos sordos, re- tracturas y otros medios de curación generalmente empleados, ocrea (fetidez de aliento) ocrea frecuente de divorcio, enfermos de lumbos dorsales, parálisis reumáticas y gotas de muchos años, con deformidades y angustias imposibles de mejorarse con nin- gún otro tratam'ento, son curados frecuentemente con nuestro procedimiento. Aun- que a palabra de la ciencia para combatir tan graves afecciones. Obtenemos resultados tan maravillosos, que a veces pareciera muchas veces empleando solos o asociados, según indicaciones de las enfermedades, además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y compresas radiogénas, los rayos X, o en aparatos especiales para grandes y pequeñas intensidades y dosificación exacta; electricidad en sus diferentes clases, variadas y aplicaciones médicas, baños eléctricos, radio- activos generales y de cuatro caldas, magnetismo de radio, lavado eléctrico o radio- activo, gastro-intestinal y otros medios de curación, los más potentes que se conocen, que, asociados al radium, multiplican sus propiedades y parecen ser capaces en desarrollar sus prodigiosas virtudes terapéuticas en proporción a las dificultades que presentan ciertas enfermedades para curarse, y que para vencerlas han sido descubiertos providencialmente. Instituto Radiumterápico, único en Madrid. PRIN- CIPAL, 58. Patente primera 290.

¡CONSULTE A SU MÉDICO! Y LE DIRÁ:

Enjuáguese usted UNA o DOS veces al día con

Agua Oxigenada - Neutra FORET

y se preservará de la GRIPE y enfer- medades infecciosas.

Atención al engaño:

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET", con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos áci- dos, sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

- VULGARIZACIÓN HUMANITARIA -

No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada "FORET".

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas o tinturas para aromatizar o refrescar la boca, sin más resultado. El verda- dero dentífico es el AGUA OXIGENADA "FORET", por ser la vacuna de la boca.

Informes, literatura, F. ANDOÑO.—Montera, 51.—Madrid.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA EL MUNDO.

RIBETAADOR

Condemar, 4.—CÓRDOBA

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

20-GARCÍA LOVERA-20

Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de traba- jos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.

Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; es- queles de defunción y recordatorios desde lo más modesto a lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; car- nets; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

20-GARCÍA LOVERA-20

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

Agendas Bailly-Bailliére para 1919

<p>Agenda de Bufete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid, 3,00 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA CONTIENE Secciones espe- ciales para anotar vi- sitas; señas útiles; gas- tos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenado y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>Cuatro ediciones completas. Madrid, 3,00 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los pa- sos en los modos diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 3,00 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de no- tas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégra- fos, Telefonos, trans- vías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo inter- ior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días de plan, 2,00 pts. De un día de plan, 1,50 pts. De un día de plan, 1,00 pts. De un día de plan, 0,50 pts. De un día de plan, 0,50 pts. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo Memorandum terapéu- tico, Farmacológico y dietético de visitas.</p> <p>PARA 1919 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones terapéu- ticas, Farmacológicas, dietéticas y dietéticas, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid, 3,00 pts. Provincias, 0,50 más.</p>
---	---	---	---	--

Pedidos: CASI EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Edific. de Baiboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan con éxito con los

Lithinés del Dr. Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1,20 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

ALMACEN DE MAQUINAS
"La Forestal"
 RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13.—CÓRDOBA
 Maquinas de pino rojo y pizarra, nogal, chopo y álamo blanco en tubos y ma- llas; caucho, látex negro, cadma y otros. Grandes existencias en rollos y tubos de pino del país, madera para carpinterías de maderas y portas para telégrafos y líneas de transporte de energía eléctrica.

Tos convulsiva

Se cura con la Glicofina del Dr. Gustin. Mejoría visible desde las primeras dosis. Franco 400 pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

CONTABLE

Se ofrece práctico, con garantías y referencias, para una o dos horas noche. Razón en la Administración de este DIA- RIO.

CARTUCHOS CARGADOS

de la Socie- dad «Unión Española de Explosivos.» Se venden al precio de tarifa de dicha Sociedad en la ferretería La Campana, de los señores Molleja, Caballero y Compañía (S. en C.) de Córdoba.

Subarriendo y Arriendo

Desde el día se subarrienda el local para almacen de la calle Ambrosio de Morales número 9, por cuenta de los señores Mercé y Armas, y desde San Juan próxi- mo se arrienda el mismo local, por cuenta del propietario.

Se arrienda

una casa amueblada, como para un satri- mo, para precio y condiciones, Mun- do, núm. 4.

PERDIDA de un ajustador de oro de ley, con el nombre Trinidad. Se ruega a la persona que se lo haya encontrado lo entregue en la joyería de los señores Ri- poli, calle Gondomar.

PERDIDA de una medalla de cristal con una custodia e-medio, con su cadena, desde la calle Cabezas, Rey Heróico, Ángel Saavedra, Jesús María, Tendillas, calle la Pinta a la platería del señor Sa- linas. Se ruega a la persona que se lo haya encontrado, lo entregue Cabezas, núm. 18, Farmacia de Herrera, y se gra- tificará más bien que por su valor por ser recuerdo de familia.

AVISO INTERESANTE

Se encuentra en esta población un ope- rario procedente de la gran fabrica de lunas de espejo de Saint Germain (Paris) La persona que tenga alguna luna manchada o deteriorada, por antigua que sea, puede aprovechar esta ocasión, quedándose la luna como el día que la com- pró.—Se emplean para ello los procedimientos químicos más modernos que se co- nocen hasta el día, dándole a la luna una capa de cobre electrolítico que tiene la ventaja de conservar el plateado contra la acción de todos los vapores aunque sean sulfurados, así como de la humedad, agua de mar; etc., etc.—Se hacen rotu- laciones en cristal, en oro y en plata.—Todo a precios reducidos.— Talleres: Jerónimo Páez, donde estuvo la Empresa de Electricidad de Cañilla. —Domicilio San Pablo, 25 (Fonda del Francés), donde se reciben los encargos.

Gran Funeraria Católica
 José Antonio Moreno Mess
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
 Economía y prontitud.—Paseo de la Industria, núm. 7.

ACEROS
 FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES
 Tubos. Chapas.
 GRANDES EXISTENCIAS
 C. H. Pascual
 Ballón, 92.—Telégrafos: Foundry.—Barcelona
ALVEAR. Despacho de bebidas de Anís de la casa de la familia de los señores de la Bodega MONSTRUO D. Luis Palacios, de Valdepeñas. Anís de la Bodega de Juan Tejero, Valdepeñas. PRECIOS por Litro: Montilla, 1,25; Fino Especial, 1,50; Fino Extra, 1,75; IMPERIAL, 2,00; Fino O. B., 2,50; NEGRO, 3,00.
 Valdepeñas. Tinto Superior, 0,50; Anís de la Bodega, 3,00; Especial, 3,00; ANÍS JEAN, 4,00; Valdepeñas, 3,00; Ginebra Holandesa, 4,00; V. n.º 1, V. n.º 2, V. n.º 3, V. n.º 4, V. n.º 5, V. n.º 6, V. n.º 7, V. n.º 8, V. n.º 9, V. n.º 10, V. n.º 11, V. n.º 12, V. n.º 13, V. n.º 14, V. n.º 15, V. n.º 16, V. n.º 17, V. n.º 18, V. n.º 19, V. n.º 20, V. n.º 21, V. n.º 22, V. n.º 23, V. n.º 24, V. n.º 25, V. n.º 26, V. n.º 27, V. n.º 28, V. n.º 29, V. n.º 30, V. n.º 31, V. n.º 32, V. n.º 33, V. n.º 34, V. n.º 35, V. n.º 36, V. n.º 37, V. n.º 38, V. n.º 39, V. n.º 40, V. n.º 41, V. n.º 42, V. n.º 43, V. n.º 44, V. n.º 45, V. n.º 46, V. n.º 47, V. n.º 48, V. n.º 49, V. n.º 50, V. n.º 51, V. n.º 52, V. n.º 53, V. n.º 54, V. n.º 55, V. n.º 56, V. n.º 57, V. n.º 58, V. n.º 59, V. n.º 60, V. n.º 61, V. n.º 62, V. n.º 63, V. n.º 64, V. n.º 65, V. n.º 66, V. n.º 67, V. n.º 68, V. n.º 69, V. n.º 70, V. n.º 71, V. n.º 72, V. n.º 73, V. n.º 74, V. n.º 75, V. n.º 76, V. n.º 77, V. n.º 78, V. n.º 79, V. n.º 80, V. n.º 81, V. n.º 82, V. n.º 83, V. n.º 84, V. n.º 85, V. n.º 86, V. n.º 87, V. n.º 88, V. n.º 89, V. n.º 90, V. n.º 91, V. n.º 92, V. n.º 93, V. n.º 94, V. n.º 95, V. n.º 96, V. n.º 97, V. n.º 98, V. n.º 99, V. n.º 100.

Agencia Polo

Transportes en general
 Correo diario a Sevilla.—Servicio com- pletado con Huéveles, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz. Kioscos, relojes, relojes a dos fechas de las y el correo.
 Oficina: María Cristina sin núm. y en Sevilla, calle Mantecados, 11.

VENTA.—Se hace de un aparador y una mesa de comedor; así como de un gabinete de escribir compuesto de seis sillas, un sillón, dos butacas, una consola y una mesa de centro, todo ello completa- mente nuevo. Razón, Avenida de Ca- ñilla, 9, duplicado, almacén de carbo- nes.

En el campo de Madra de Dios, núm. 15, se vende un coche antiguo y un caballo enganchado, con guardafango a la Limonera; y una máquina para molar habas.

SE VENDEN tres depósitos para acet- te, seminuevos, dos de cien arrobas y uno de 130, una escalera de seis pasos un céntimo de aroba. Para verlos y tra- tar, de 10 a 11, Montera núm. 8.

VENTA.—Se hace de una casa en la calle Arroyo San Rafael, núm. 8. Para verla de 3 a 5 de la tarde, para tratar Zarco, núm. 16.

SE VENDE un coche miford, casi nue- vo precio 750 pesetas. Calle Ambrosio Morales, 11.

CASA EN EL CAMPO.—Se arrienda en la finca de Santa Emilia, próxima a la carretera del Brillante, hermosa y ventilado departamento, amueblado, rodeado de amplio parque, huec a y jardín. Informa don Antonio Contreras, plaza del Angel, 8, (San Hipólito).

LMONEDA.—Se venden cómodas, aparador, tocador, lava bas de caballero, camas de acero y sillas, sillones, sofá de re- lillo, estrado de Haya compuesto de seis sillas y dos sillones; y sofá; mesa gran- de de comedor, mesas estufas, banús y maletas, cuadros de comedor, máquina Singer de paraf, máquina de mano, de ma- de no-hue, casa de Haya, velador de hierro y otros objetos más. Viento a ma- no, 6, bajo.

JABONES.—Fabrica La Concepción.— Precios para once y medio kgs. 8 años a 14 pesetas. Verde liso 1,375 id. Ver se liso 1,250 id. Precios para 100 kilogramos: 8 años a 125 pts. Verde liso a clase a 116 id. Verde liso a 105. Para partidas mayores con sifones precios a la fábrica. Servicio a domicilio. Teléfono número 359.

SE VENDE un coche miford y dos ja- cas toradas, enganchado y por reparado. Para verlo y tratar Isaac Peral núm. 3.

SE VENDE una bicicleta en buen uso. Razón Torres-Cabrera, 4, donde se cri- turan granos.

SE VENDEN cuadros y esteras en muy buen uso, calle Duque de la Victoria, 1.

SE VENDE un solar con cabida de 900 metros de superficie en el pago de la huerta Cebillera, próximo a los cuarte- les de la Victoria. También se venden los coches manuales, uno de sillón de lujo, y un coche miford. Informa en la ra- zón, calle Mascarones, núm. 11, Cór- doba.

ARENAMIENTO.—Se hacen desde el día de dos habitaciones interiores, in- dependientes en piso principal, excul- tivamente para señoras solas. Para verlos y tratar, Resajo, 74.

GRAN ZAPATERIA MODERNA.—Fernando Colón, 3 Córdoba. Este acreditado establecimiento ofrece a la numero- sa clientela y al público en general sus grandes existencias sacadas de seño- ra caballero y niños. Especialidad en el arte de lujo. Ventas al contado y a plazos.

AVISO AL PÚBLICO.—En la calle Heredia, núm. 14, se restauran y blan- zean de muerca toda clase de muer- cas, se hace toda clase de tapicería y colgaduras, y se ha en el asiento de se- llas. Todo con prontitud y esmero, a precios baratísimos. No equivocarse, plaza de San Nicolás de la Villa (calleja Heredia, núm. 14).

SE VENDEN esteras en buen uso. Pueden verse de 4 a 4 de la tarde, Gar- donal Toledo, 4.

SE VENDE una escopeta seminueva, de dos cañones del calibre 18, con doble enganche, palanca cívica y banda enca- sada en la bécula. También hay abun- dantes cartuchos para la misma. Razón Judavia, 14, de 7 de la mañana a 4 de la tarde.

SE VENDE un armario de fuma, otro sin ella, una cómoda, dos mesitas de noche con tapa de mármol y una sifone- ría con cabida de seis arrobas. Plaza Don Arias, núm. 9.